

# 稳就业具备扎实基础和良好条件

## ——国家发改委新闻发言人回应经济运行热点问题

当前就业形势如何?国庆假期物价能保持稳定吗?铁路基础设施建设怎样发力?供暖季天然气供应形势如何?在18日召开的新闻发布会上,国家发展改革委新闻发言人孟玮对这些热点问题作出回应。

### 多管齐下稳定扩大就业

稳就业是“六稳”之首。孟玮说,当前我国就业形势总体稳定。从新增就业看,1至8月全国城镇新增就业984万人,完成全年目标的89.5%;8月全国城镇调查失业率为5.2%,7月、8月均低于5.5%的控制目标。市场供求基本平衡,广东等11省市人力资源市场求人倍数仍高于1,岗位需求大于求职人数。重点群体就业总体平稳,截至7月1日,2019届高校毕业生就业率为68.3%,与去年同期基本持平;二季度末,农村外出务工劳动力总量达1.8亿人,同比增加226万人;截至7月底,累计帮扶建档立卡贫困劳动力就业1096万人,较去年同期增加108万人。

“总的来看,稳就业工作具备扎实的基础和良好的条件。”孟玮说,我国经济运行仍处在合理区间,就业容量大的服务业快速发展,创新创业带动作用不断增强;我国已形成比较完备的就业创业政策和

服务体系,为实现更高质量和更充分就业提供有力支撑。

今年以来,国家先后出台实施减税降费、援企稳岗、职业培训、高职扩招等多项稳就业政策措施。

### 国庆假期物价有望保持平稳运行

近期猪肉供应紧张和价格上涨引发关注。“从最近监测情况看,猪肉价格趋于稳定。”孟玮说,9月11日至17日,36个大中城市猪肉平均零售价格日均涨幅为0.28%,较8月份明显收窄;其中,中秋节第2天(9月14日)下降0.22%,36个大中城市10涨13跌13。与此同时,果蔬价格小幅回落,9月17日,水果、蔬菜平均价格比8月底分别回落3.2%和2.2%。

“国庆节期间,物价有望继续保持平稳运行。”孟玮说。

### 加强铁路基础设施建设

今年政府工作报告提出,完成铁路投资8000亿元。孟玮说,1至8月全国铁路完成固定

资产投资4496亿元,和去年同期相比基本相当。“今年一批重大铁路建设项目建成投产,铁路建设项目投资面临新旧交替的问题。”孟玮说,下一步将加大工作力度,重点抓好“三个一批”。

她介绍说,一是稳步建设一批重大项目。以中西部地区为重点,持续推进高速铁路“八纵八横”主通道,完善干线路网布局,抓好在建项目建设。

二是推动新开工一批重大项目。近期国家发改委批复了一批铁路项目,重庆至昆明高速铁路可行性研究报告也获得批复。该项目是京昆高速铁路通道的重要组成部分,全长699公里,总投资达1416亿元。

三是规划储备一批重大项目。为更好发挥铁路对京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设等重大战略的基础支撑作用,结合“十四五”规划前期研究,正加快相关交通专项规划编制工作。

### 做好供暖季天然气保供工作

天然气供应即将进入迎峰度冬关键阶段。孟玮说,受供暖用气需求集中释放等因素影响,预计今年冬季天然气消费需求较为旺盛,做好供暖季保供工作任务艰巨。

她介绍说,下一步将从千方百计增产增供、严格签订履行合约、建好用好储气设施、细化做实应急预案,压紧压实各方责任等方面做好保障。

数据显示,今年前8个月,天然气表观消费量1992亿立方米,同比增长10.4%;国内生产天然气1141亿立方米,同比增长9.3%;进口天然气875亿立方米,同比增长10.9%。

1至8月全社会用电量同比增长4.5%,其中,一产、二产、三产和居民生活用电量同比分别增长4.6%、3%、8.8%和6.8%。8月全社会用电量同比增长3.6%,增速比上月回升0.9个百分点。

/新华社

# 国家税务总局开展税务证明事项告知承诺制试点

国家税务总局日前印发《开展税务证明事项告知承诺制试点工作方案》,确定在国家税务总局河北、江苏、浙江、大连、厦门等5个省(市)税务局开展证明事项告知承诺制试点。

国家税务总局相关负责人表示,此次纳入告知承诺制试点的税务证明事项共14项,主要涉及办理减免退税所需证明。其中,有6项涉及办

理个人房地产交易税收减免事项所需相关证明;其余8项试点事项,涵盖了办理有关税务事项所需资格资质证明、权属证明、身份证明、检测证明等。

根据方案,对适用告知承诺制的证明事项,税务机关以书面(含电子文本)形式将法律法规中规定的证明义务和证明内容一次性告知申请人,申请人书面承诺已经符合告

知的条件、标准、要求,愿意承担不实承诺的法律责任,税务机关不再索要有关证明而依据书面(含电子文本)承诺办理相关事项。

“税务证明事项告知承诺制,能从源头上减少纳税人事前证明材料的报送,进一步增强纳税人获得感。实施税务证明事项告知承诺制后,税务部门将进一步强化事后管理,如果发现纳税人有欺瞒行为,将

进行失信惩戒。”国家税务总局税收科学研究所研究员陈璐说。

国家税务总局相关负责人表示,下一步,税务部门将认真组织开展试点工作,着力推进证明事项告知承诺制标准化规范化,广泛收集人民群众和市场主体对试点工作及成效的评价意见,努力形成可复制可推广的典型经验。

/新华社

# 国家综合性消防救援队伍已在全国建立多支救援队

应急管理部消防救援局副局长琼色在18日举行的国新办发布会上表示,为适应“全灾种”救援需要,国家综合性消防救援队伍已在全国建立多支救援队。

据琼色介绍,目前国家综合性消防救援队伍分区域在全国布点建设了27支地震、山岳、水域、空勤专业队,2个消防救援搜救犬培训基地,在各省组建了机动支队、抗洪抢险

救援队,各地同步组建了246支工程机械救援队、2800余支各类专业队,在边境线组建了6支跨境森林草原灭火队,在黑龙江和云南分别建设了南、北方空中救援基地,并在拉动和实战中锤炼队伍、磨合机制,提升综合救援能力。

“队伍组建以来,先后成功处置了金沙江、雅鲁藏布江堰塞湖等重大险情,圆满完成云南麻栗坡特大山洪泥石流、

山西乡宁山体滑坡、四川长宁6.0级地震、贵州水城山体滑坡、云南大理、内蒙古汗马等特大森林火灾,以及今年多地洪涝、台风等重大救援任务。”琼色说。

据了解,原公安消防部队、武警森林部队目前已转制组建国家综合性消防救援队伍,由应急管理部领导管理。转制后职责大大拓展,由以前履行防火、灭火职责,在救援

方面仅限于以抢救人员生命为主的应急救援任务,转变为坚持预防为主,全力防范化解重大安全风险,并在继续履行灭火救援职责的基础上,承担起包括水灾、旱灾、台风、地震、泥石流等自然灾害和交通、危化品等各类灾害事故的应对处置任务。2019年以来,一线消防救援指战员人均参加救援任务同比增加27.9%。

/新华社

# 长三角宁启铁路将全线贯通

记者18日从中国铁路上海局集团有限公司获悉,长三角铁路将于10月11日零时起实施第四季度列车运行计划,宁启铁路将全线贯通,开行列车将达到41.5对。

宁启铁路西起南京,东至南通市启东,沿长江东西贯穿江苏中部地区,是国家快速铁路网和长三角地区城际轨道网的重要组成部分。

宁启铁路全线贯通后,开行列车将达到41.5对,其中7.5对为CR200J复兴号动车组列车,与18节长编组复兴号动车组不同的是,宁启铁

路开行的CR200J复兴号动车组列车为9节短编组车型,定员720人,最高运营速度为160公里/小时。

/新华社

## 广东实行养老机构登记备案制 鼓励社会力量进入养老服务业

广东省民政厅、公安厅等11部门日前联合印发《关于进一步做好养老机构登记备案和监管工作的通知》,通过对依法做好养老机构登记工作、切实做好备案管理、加强事中事后监管等内容作出具体规定,鼓励社会力量进入养老服务业,明确建立健全部门联合监管机制,进一步提升广东养老服务水平。

通知明确,养老机构是指依法办理登记,为老年人提供集中居住和照料护理服务的机构。设立养老机构,其经营(业务)范围应当包含“老年人养护服务”或者“为老年人提供集中居住和照料护理服务”等的规范表述。养老机构应当符合建筑、消防、环境、食品安全等有关国家标准或者行业标准和规范。

通知区分不同经营性质,明确养老机构登记部门及流程。

通知规定,养老机构登记后即可开展服务活动,并应当主动向民政部门备案,填写备案表和承诺书等材料。针对新设立养老机构、具备法人资格的医疗机构设立养老机构、原许可的养老机构、养老机构变更等四种情形,通知分别明确了备案流程。

/新华社

## 9月20日至10月2日 北京禁飞“低慢小”航空器

记者18日从北京市公安局获悉,9月20日8时起至10月2日18时止,北京市行政区域内禁止一切单位、组织和个人利用“低慢小”航空器进行体育、娱乐、广告性飞行活动。对于其他性质的飞行活动,应当经军队、民航空中管制部门批准后方可实施。

日前,北京市公安局根据《中华人民共和国飞行基本规则》《通用航空飞行管制条例》等相关规定发布了加强“低慢小”航空器管理工作的通告。通告中的“低慢小”航空器指飞行高度低、飞行速度慢、雷达反射面积小的航空器具,主要包括轻型和超轻型飞机(含轻型和超轻型直升机)、滑翔机、三角翼、动力三角翼、载人气球(热气球)、飞艇、滑翔伞、动力滑翔伞、无人机、航空模型、无人驾驶自由气球、系留气球等。

北京警方提醒广大市民主动配合民航、体育、公安等部门对涉及“低慢小”航空器人员、器具信息进行登记管理,同时严格遵守各项规定,杜绝违规飞行。对于违反《通用航空飞行管制条例》《北京市民用机场净空保护区域管理若干规定》等相关法律法规的,由相关部门依法予以处罚;违规飞行行为违反治安管理规定的,由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》予以处罚;情节严重构成犯罪的,依法追究刑事责任。

/新华社